

## ÁLLAM- ÉS JOGTUDOMÁNYI SZEKCIÓ

*Helyszín:* Pécs  
*Időpont:* 2011. április 18–20.  
*Rendező intézmény:* Pécsi Tudományegyetem  
Állam-és Jogtudományi Kar  
7621 Pécs, 48-as tér 1.

*A Szakmai Bizottság elnöke:* **Dr. Máthé Gábor** egyetemi tanár  
*A Szekció ügyvezető elnöke:* **Dr. Berke Gyula** egyetemi docens, dékán  
*A Szekció társelnöke:* **Dr. Balogh Ágnes** egyetemi docens  
*A Szekció ügyvezető titkára:* **Dr. Hornyák Szabolcs** egyetemi adjunktus  
*Hallgatói képviselő:* **Rinfel János** egyetemi hallgató

### A XXX. Jubileumi OTDK Állam- és Jogtudományi Szekció szakmai beszámolója:

A XXX. Jubileumi OTDK Állam- és Jogtudományi Szekciója Pécssett, a Pécsi Tudományegyetem Állam- és Jogtudományi Karának szervezésében, 2011. április 18–20. között került megrendezésre. Az Állam- és Jogtudományi Szekcióban összesen 31 tagozatban folyt a munka. A tagozatokról – a szervező intézmény javaslatára – az OTDT Állam- és Jogtudományi Szakmai Bizottsága döntött, az OTDT ajánlásainak és szabályzatának teljes figyelembe vételével. A konferencián összesen 31 első helyezés, 32 második helyezés, 14 harmadik helyezés és 49 különdíj került kiosztásra. Ezeken kívül a tagozati zsűrik 20 pályamunkának ítéltek oda a Közigazgatási és Igazságügyi Minisztérium által felajánlott különdíjat.

Az OTDT Állam- és Jogtudományi Szakmai Bizottsága a XXX. Jubileumi OTDK előkészítésével kapcsolatban először 2009. november 9-én ülésezett. Ezen az ülésen került sor az ügyvezető elnök megválasztására, a felhívás elfogadásra, a konferencia időpontjának meghatározására, a nevezés határidejének meghatározására, az intézményi kvóták meghatározására. Ezt követően 2010. október 18-án tartott ülést a Szakmai Bizottság, ahol döntés született a részvételi költségekről. A konferencia előtti utolsó ülés 2011. február 14-én volt, ahol a Szakmai Bizottság az alábbi kérdésekben határozott: a tagozati beosztás, tagozati zsűrik személyi összetétele, nyertes pályamunkákat bemutató hallgatók díjazásával kapcsolatos technikai kérdések, költségek fizetésének ütemezése. Természetesen a konferencia alatt a Szakmai Bizottság folyamatosan ülésezett. Összességében elmondható, hogy a Szakmai Bizottság a munkáját rendben végezte. A bizottság ülésein a résztvevő intézmények megfelelően képviseltették magukat, azokon az üléseken, ahol fontos érdekek ütköztek, sokszor nemcsak a kari TDK-elnök és titkár, hanem a kari vezetés egy tagja is részt vett. Ez jelentősen megkönnyítette a munkát, hiszen valódi döntési kompetenciával rendelkező kari képviselő is jelen volt. A Szakmai Bizottság ülésein sokszor éles vita alakult ki, főleg amikor érzékeny kérdésekben született döntés. A tagokra azonban mindvégig nagyfokú kompromisszum-készség volt jellemző, így a gyakran igen különböző érdekek ellenére mindig sikerült az összes résztvevő számára elfogadható döntést hozni.

A XXX. Jubileumi OTDK Állam- és Jogtudományi Szekciójának megnyitó ülésére 2011. április 18-án, 18 órai kezdettel került sor. A megnyitón részt vett és köszöntőt mondott dr. Szécsi Gábor, az OTDT alelnöke, dr. Páva Zsolt, Pécs Megyei Jogú Város polgármestere, dr. ifj. Zeller Gyula, a PTE általános rektorhelyettese, dr. Berke Gyula, a PTE ÁJK dékánja, valamint dr. Máthé Gábor, a Szakmai Bizottság elnöke. Emellett a megnyitón jelen voltak a résztvevő intézmények vezetői, a hallgatók felkészülésében segédkező tanárok, valamint a pécsi jogászi szakmai közélet képviselői.

A záróünnepségre 2011. április 20-án 9.30 órai kezdettel került sor. A záróülésen beszédet mondott dr. Szendrő Péter, az OTDT elnöke, dr. Kis Norbert miniszteri biztos, valamint dr. Berke Gyula és dr. Máthé Gábor.

A szervezés egy hosszan tartó folyamat volt, amelyet a PTE ÁJK dékánja által külön e célra felállított bizottság bonyolított le. Tekintettel arra, hogy a munka közel egy évvel a rendezvény megnyitója előtt elkezdődött, valamint arra, hogy a szervezőbizottság tagjai világos feladatkörrel rendelkeztek, jelentős belső szervezési probléma nem adódott. A szervezési munka zökkenőmentes lebonyolításához az is hozzájárult, hogy a rendező kar segítséget kapott a PTE más szervezeti egységeitől is (Közgazdaságtudományi Kar, Rektori Hivatal). A szervezőbizottság munkáját – a hallgatói önkormányzat bevonásával – jelentős számú hallgató is segítette a konferencia lebonyolítása során. A szervezés kapcsán egyedül az okozott esetenként fennakadást, hogy a résztvevő partnerintézmények közül némelyek nem működtek együtt megfelelően a rendező intézménnyel, de ezek – tekintettel arra, hogy időben orvoslásra kerültek – érdemben nem befolyásolták a szervezést. A konferencia így rendben, a résztvevők nagyfokú elégedettségével zajlott le.

Az OTDK szekciói közül kettőben, az Orvos- és Egészségtudományi, valamint az Állam- és Jogtudományi Szekcióban alakult ki az a gyakorlat, hogy a résztvevő intézmények előre meghatározott számú dolgozatot nevezhetnek. Az ún. kvótarendszer hasznos egyrészt azért, mert általa jobban átláthatóvá, valamilyen szinten egyszerűbbé válik a szervezés, másrészt a diákköri dolgozatok előzetes intézményi értékelése és rangsorolása révén emeli az országos konferencia szakmai színvonalát. Annak ellenére, hogy idén több olyan jogi kar is akadt, amelyik nem merítette ki a számára biztosított kvótát, az állam- és jogtudományi szekció továbbra is az egyik legnagyobb konferenciát szervezte: a 2011-es XXX. Jubileumi OTDK-ra 271 dolgozatot neveztek, és 269-et mutattak be a versenyzők.

Az OTDK részvételre az intézményi TDK nevezés alapján az egyetemi, főiskolai képzésben részt vevő hallgatók, valamint a 2009–2010. években végzetek pályázhattak képzési formától függetlenül. A nevezés további fontos feltétele volt, hogy a bemutatásra kerülő pályamunka ne legyen azonos tárgyú vagy témájú az esetlegesen már megvédett diplomamunkával. A külföldi magyar egyetemista és főiskolás önképzőkörösök a hazai felsőoktatásban tanulókkal azonos feltételekkel vehettek részt az OTDK Állam- és Jogtudományi Szekciójának munkájában, s bár ez eddig nem volt jellemző gyakorlat, igazán örömkre szolgált, hogy egy Vajdaságban élő és tanuló hallgató élt a lehetőséggel.

A nevezett dolgozatoknak idén is szigorú formai és tartalmi követelményeknek kellett megfelelniük. A nevezés feltétele volt olyan diáktudományos tevékenységet dokumentáló pályamunka, amely a képzési idő alatt önképzési céllal készült. A pályamunkaként beküldött dolgozat maximum 2,5 szerzői ív (100 000 leütés) terjedelmű lehetett, melyet a rendező intézmény vizsgált.

A XXX. Jubileumi OTDK Állam- és Jogtudományi Szekciójában harmincegy tagozatban mutatták be pályamunkáikat a hallgatók, az állam- és jogtudományok legkülönbözőbb területeiről. Minden tagozatban egy elnökből és két tagból álló, háromfős zsűri bírálta el a pályamunkákat. A zsűri tagja csak minősített oktató lehetett, elnöke a legtöbb tagozatban egyetemi professzor volt. A nevezett pályamunkákat a tagozati besorolást követően a szervező intézmény megküldte a zsűri elnökének azzal, hogy a zsűri – előre megadott szempontok szerint – alakítson ki előzetes véleményt a dolgozatokról. Az előzetes bírálat egy rövid szöveges értékelésből és pontozásból állt. A konferencián a tagozati zsűri pontozással bírálta a nevező szóbeli előadását is, és ezt követően alakította ki a tagozati sorrendet.

A helyezések és különdíjak odaítélésére az OTDT iránymutatásainak megfelelően került sor. A bemutatott pályamunkáknak csupán harmada kaphatott helyezést, és a fele lehetett díjazott. Így a kisebb létszámú tagozatokban csupán első és második helyezés kiadására kerülhetett sor. Első helyezettjeink harmincezer, a másodikak húszezer, a harmadikak tízezer forint pénzdíjban részesültek. A harmincegy tagozatban összesen ötven különdíj kiadására került sor, melyet a jogi közélet résztvevői, állami szervek, társadalmi szervezetek, ügyvédi irodák és magánszemélyek ajánlottak fel. Az Állam- és Jogtudományi Szekcióban versenyzők számára a Közigazgatási és Igazságügyi Minisztérium húsz, ötvétezer forint értékű különdíjat ajánlott fel. Ebben a különdíjban azok részesülhettek, akiknek dolgozata az állam működésének, a közigazgatás hatékonyságának és a jogrendszer fejlesztésének szempontjából kreatív és előremutató elméleti felvetéseket, továbbá gyakorlati megoldásokat tartalmazott.

Az OTDK célja, hogy a legkiválóbb egyetemisták és főiskolások tudományos eredményeinek bemutatási és értékelési fóruma legyen. Ezáltal is ösztönözze az intézményi hallgatói tudományos és művészeti tudományos diákköri (TDK) tevékenységet. Támogassa és elismerje a felsőoktatási diáktudományos tevékenység résztvevőit: a tehetséges hallgatókat és mestereiket, konzulenseiket, valamint segítséget adjon a kutatómunkában a továbbhaladáshoz és a tehetségek pályakezdéséhez. Álláspontunk szerint e célok az Állam- és Jogtudományi Szekcióban maradéktalanul megvalósultak.

Az OTDK szinte egyedülálló fóruma a hallgatói tudományos munkák bemutatásának, hiszen a tudományos konferenciák általában már a végzettek számára nyújtanak ilyen lehetőséget. A bemutatott pályamunkák színvonala arról tanúskodik, hogy a hallgatók érdeklődését igenis fel lehet kelteni, lehet arra ösztönözni őket, hogy mélyüljenek el egy-egy kérdésben, végezzenek érdemi kutatómunkát. Erre bizonyíték a számtalan színvonalas opponensi bírálat is, mely egyértelműen mutatja, hogy a résztvevő intézmények még arra is fokozott figyelmet fordítanak, hogy hallgatóikban erősítsék a szakmai viták iránti elkötelezettséget. Egyértelmű tapasztalat, hogy az oktató kollégák számára presztízskérdés az, hogy hallgatóik sikeresen szerepeljenek.

Ami az OTDK közvetett további hatásait illeti: a jogi karok oktatóinak életrajzait áttekintve láthatjuk, hogy szinte mindenki részt vett valamelyik OTDK-n, az szinte belépő a jövőbeli sikeres oktatói-kutatói pályához. Az OTDK-t a szakmai szervezetek is figyelemmel kísérik: a bíróságra, ügyészségre történő felvétel során az OTDK-n való szereplés nagyobb esélyt biztosíthat.

### **A XXX. Jubileumi OTDK Állam- és Jogtudományi Szekció megrendezésének támogatói:**

A Jövő Közigazgatásáért Alapítvány (Pécs)  
Adatvédelmi Biztos Hivatala  
Alapítvány az Infokommunikációs Kutatásokért (Pécs)  
Baranya Megyei Bíróság  
Bernhardt Istvánné dr. c. legfőbb ügyészségi ügyész, pécsi fellebbviteli főügyész  
Bodnár Ügyvédi Iroda (Pécs)  
Dialóg Campus Kiadó  
Gazdasági Versenyhivatal  
HVG-Orac Könyvkiadó  
Közigazgatási és Igazságügyi Minisztérium  
Magánjogot Oktatók Egyesülete  
Magyar Bírósági Végrehajtói Kamara  
Magyar Jogász Egylet Baranya Megyei Szervezete  
Magyar Jogász Egylet Zala Megyei Szervezete  
Magyar Köztársaság Legfőbb Ügyészsége

Magyar Országos Közjegyzői Kamara  
Magyar Ügyvédi Kamara  
Nagy és Trócsányi Ügyvédi Iroda (Budapest)  
Országos Igazságszolgáltatási Tanács Hivatala  
Pál és Kozma Ügyvédi Iroda (Budapest)  
Pallos Ügyvédi Iroda (Pécs)  
PecuniaAgora Zrt.  
Pécsi Alkotmányjogi Műhely Alapítvány  
Pécsi Ügyvédi Kamara  
Pécsi Tudományegyetem  
PTE Állam- és Jogtudományi Kar Baráti Köre  
Somló Bódog Társaság  
Somogy Megyei Bíróság  
Somogy Megyei Ügyvédi Kamara  
Tolna Megyei Ügyvédi Kamara  
Zala Megyei Bíróság  
Zala Megyei Főügyészség  
Zala Megyei Területi Ügyvédi Kamara

Budapest, 2011. szeptember 30.

**Dr. Máthé Gábor**  
egyetemi tanár  
a Szakmai Bizottság elnöke